

走进乡村看小康 ZOUJINXIANGCUNKANXIAOKANG



倒茬种植让日子和土地更丰盈

本报讯(记者 迪威娜)“小麦连片+麦后复种+轮作倒茬”,2021年,巴彦淖尔市杭锦旗牢固树立“生态优先、绿色发展”的理念,积极引导农民进行麦后复种,土地种植由一茬变两茬,不仅提高了土地利用效率,同时也提升了经济效益,也让农民们的腰包鼓起来,生活更甜更幸福。

走进杭锦旗三道桥镇黎一村田间地头,播种机穿梭作业,三五成群的村民们正在深翻的麦茬地里忙碌干活,村民张兵的7亩小麦收割后准备全部复种燕麦草。“我已经和黎明农机专业合作社签订了订单,从种到收都有合作社的指导和帮助,而且燕麦草种植得晚收割得早,不费土地肥料,按照去年亩均600公斤的产量算,今年

签订的订单保护价为每吨1600元,一亩地的纯收入有800元左右,省时省力收益还不错。”正在地里忙活的张兵给记者细算了一笔收入账,“今年一亩小麦的平均产值是800斤左右,每斤1.5元,收入在1200元左右,再加上各项补贴和麦后复种的收入,平均一亩地纯收入能达到2000元左右。”张兵口中所说的黎明农机专业合作社是2019年在镇政府和帮扶单位的支持下黎一村党支部领办成立的。自成立后,立足本村实际,积极调整思路,发展订单农业、粮饲轮作示范种植基地,为农民提供了统一种植、统一管理、统一收购的“保姆式”服务,帮助农民增产增收。

杭锦旗黎明农机专业合作社理

事长郭鹏龙介绍说,“燕麦草作为饲草因其具有粗蛋白和可消化纤维含量高,适口性好,在肉牛养殖过程中添加燕麦草,既能满足肉牛营养需要,提升牛肉品质,又可显著提高肉牛对粗饲料的利用率,降低饲养成本,再加上10万头乳业园区的建成,市场需求量非常大,所以农民的种植积极性很高。今年我们村八个社,总共种了1600多亩,将来收益都在1000块钱左右。”

今年年初,三道桥镇黎一村“两委”依托现有土地资源,借助合作社示范带动作用,流转1600亩土地,积极推行麦后复种燕麦草,土地种植由一茬变两茬,不仅提高了土地使用率,同时提升了经济效益,让农户喜获丰收。

为进一步调优农业种植结构和品种结构,改善土壤理化性状,提高土地利用效率,促进种植业增产增效提供保障,早在2018年三道桥镇就首次尝试麦后复种燕麦草,经过几年的试验示范,今年,三道桥镇借乘实施奶业振兴的东风,以市场需求为导向,大胆尝试探索发展牧草种植,全镇麦后复种燕麦草2000余亩,目前已种植500亩,7月底全部种完,有效破除了河套地区“一熟有余、两熟不足”的发展瓶颈,既保障粮食安全,又提高土地利用率和农业综合效益,为农民增收拓宽了渠道。

行走在希望的田野上,丰收的故事讲不完,增收的快乐道不尽……一幅幅农业丰收、农民增收的美好景象正徐徐展开。(摄影:魏凯祥)

黑老夭乡:小小土豆迎来收获“薯光”

本报记者 张鑫 通讯员 王效平

初秋时节,被称为“和林格尔薯乡”的黑老夭乡万亩马铃薯进入开花期,白色花朵闪烁于绿野之中,呈现一派丰收在望的景象。近日,记者来到位于黑老夭乡窝铺村支广利的马铃薯种植基地。作为家庭顶梁柱的支广利正在田地里忙碌着。支广利是一位质朴而不善言辞的农民,祖祖辈辈与土地打交道,黝黑的肤色更显现出农村人特有的质朴与精干。

2017年之前,支广利和妻子一直在外打工。看到同村村民种植马铃薯收益稳定,2018年,思维活跃、吃苦耐劳,又有拼搏精神的支广利便回乡开始了自己的创业之路。在马铃薯种植订单协会的大力支持下,他一门心思开始种植马铃薯,当年的收入就非常可观,这一下就给支广利发展种植业吃了颗“定心丸”。

2019年,支广利流转本村土地开始扩大马铃薯种植规模,由企业提拱种薯、化肥、农机等生产资料,专业公司提



供优质服务。今年,支广利种植的100多亩薯三号马铃薯全部由华欧公司繁育基地提供,并在种植过程中进行全程技术指导。

八月的天气,艳阳高照,支广利种

植的马铃薯绿油油的,长势十分喜人,那一朵朵马铃薯花儿,晶莹剔透,好似一颗颗珍珠。“眼下,我种植的马铃薯长势特别好,亩产在3到4吨左右,按照合同销售给华欧淀粉有限公司,每亩纯

收入500多元。”看着绿油油的马铃薯,支广利脸上露出了幸福的笑容。他家的马铃薯全部以订单的形式销售给华欧淀粉有限公司,支广利也圆了自己的致富梦。

黑老夭乡土地肥沃,温差较大,最适合马铃薯种植,马铃薯也因此成了这里村民们最主要的种植作物。今年由黑老夭乡党委牵头,以属地链、产业链、服务链“三链互促”为基础,按照“按需而联、应联尽联”的原则,联合7个村党支部,县委组织部、科技、农牧3个行政单位党组织,4个种植养殖农民专业合作社和6户种植养殖大户及华欧公司党支部,组建起了党建引领绿色薯产业共同体,覆盖全乡280户农户。2021年,全乡马铃薯种植面积达到5000亩,小小马铃薯已发展成为黑老夭大产业。

乡村振兴离不开产业振兴,产业振兴离不开新时代农民。也正是像支广利这样有思想、有干劲的新时代农民,带动了一批批村民走上了致富路,开创了属于自己的幸福生活。

奋斗:把总书记嘱托落在实处

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 自治区宣讲团在呼和浩特宣讲

7月29日,首府新时代学习讲堂——学习贯彻习近平总书记重要讲话精神专题报告会在呼和浩特市党政办公大楼举行,学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神自治区宣讲团成员刘翠芬教授为市属相关单位和宣讲骨干们作了报告。

刘翠芬教授从“深刻领会习近平总书记‘七一’重要讲话的重要意义”“深刻领会‘七一’重要讲话的思想内涵”“以史为鉴,担负民族复兴时代大任”和“切实做好‘七一’重要讲话精神学习贯彻工作”4个方面的内容对习近平总书记“七一”重要讲话精神进行了全面深入的阐述和宣讲。

呼和浩特市委党校政治理论教研室主任林淑英作为一名宣讲骨干,在认真聆听了报告会的内容后很是激动,她说:“这场报告会,对我们学习、理解习近平总书记在建党100周年大会上的重要讲话精神有了更大的帮助。总书记在讲话里谈到的中国共产党始终围绕实现中华民族伟大复兴这一目标去奋斗,奋斗过程始终在践行为人民谋幸福的初心;中国共产党的建党精神一直在触动着、激励着成千上万的党员;讲话里面谈到了九个‘必须’,这既是对取得成就的经验总结,也是对下一个百年中国共产党发展提出的一个新要求。我想这些都是我们宣讲工作者之后要给广大受众、广大党员干部讲清楚的。”

来自内蒙古金融投资集团党群部的张雪峰是一名年轻的基层党务工作者,他说:“对习近平总书记‘七一’重要讲话精神进行系统地学习之后,我对之前学习的党史知识有了一个总体的串联,对党史知识有了更加深刻的理解,对习近平总书记提出的‘打江山、守江山,守的是人民的心’‘中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民’有了更加深刻的理解。”张雪峰表示,在之后的工作中,会积极主动地将理论与实际相结合,通过自己的行动,让讲话精神影响到更多的同事,让党员的先锋模范作用能发挥得更好。

当日,拟纳入呼和浩特市学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲团的宣讲员、市属各单位从事相关工作的干部代表、各旗县区党委宣传部、讲师团负责人、“理论宣讲轻骑兵”宣讲骨干等两百余人聆听了报告会。

与会人员纷纷表示,要深入学习领悟习近平总书记“七一”重要讲话和总书记关于党史学习教育的系列重要讲话精神,要在学懂弄通做实上下功夫。要切实推动学习往深里走、往实里走、往心里走。按照自治区党委对首府提出的“走在前、作表率”要求,切实把“七一”重要讲话精神转化为书写呼和浩特市发展新篇章和建设美丽青城、草原都市的生动实践。

之后,宣讲团还将到呼和浩特市交通投资建设集团有限公司及清水河县城关镇圣泉社区进行宣讲。

据《内蒙古日报》

消费警示

关于持续防控新冠疫情期间 餐饮和食品安全的消费提示

近期,新冠疫情在国内一些地方持续散发,为切实降低疫情传播风险,内蒙古自治区消费者权益保护服务中心提示广大消费者要提高个人疫情防护意识,从官方权威发布、主流新闻媒体等正规渠道了解当地及全国的疫情防控形势和要求,在疫情反复期间外出就餐消费和购买食品时尤其注意以下事项:

一、外出就餐时,尽量选择证照齐全、场所卫生状况良好、量化分级等级较高的餐饮单位,其次要选择有“明厨亮灶”的餐饮单位,可以查看餐饮单位加工制作食品的全过程。用餐前先洗手,使用公勺、公筷,倡导分餐制,就餐前注意检查食物感官性状是否异常、是否新鲜、是否烧熟煮透,就餐后切记索取并留存消费票据等有关凭证。

二、网络订餐要尽量选择有“食安封签”标识的商家和“零接触”的配送方式,网上购买食品要选择有证照的食品生产经营单位,并注意保存订购凭证。购买渠道要正规,科学饮食保健康。

三、消费者应尽量选择储藏条件好、符合卫生要求的正规商场、超市和市场购买食品,购买时要查看标签标识,观察是否新鲜、是否在保质期内、外包装是否完整无损、真空包装有无膨胀、是否有异味等现象。购物时做好个人防护,与他人保持安全距离,尽量减少购物停留时间,严禁购买食用野生动物及其制品。

四、外出时要自觉佩戴口罩,与他人保持安全距离,尽量避免长时间在公共场所及人员聚集多的地方逗留,尽量少聚餐或不聚餐,家庭聚餐应遵守相关疫情防控要求。如聚餐后出现发热、乏力、干咳等症状,应立即到就近的医疗机构就诊,进行核酸检测。

如发现食品安全违法违规经营行为,应及时拨打“12315”热线电话或通过“全国12315平台”(网站、APP、微信和支付宝小程序)进行投诉举报。

来源:内蒙古自治区消费者权益保护服务中心

欢迎关注本报官方微博/微信平台



政经 (2版)

内蒙古鄂尔多斯 首次开行中欧班列



关注·公益广告 (3版)

“七一勋章”获得者 | 百岁医者辛育龄: 一生为人民攀登医学高峰



商务·流通 (4版)

田永以普通党员身份 参加所在党支部组织生活会

